

## 目 錄

罪惡源頭原本是一位名為路錫甫的天使長 .....	3
路錫甫地位相當崇高，負責守護律法 .....	4
所有生靈與上帝立約藉遵行律法享有恆久幸福 .....	6
亞當曾經「背約」？ .....	7
上帝藉聖經寫出罪的定義 .....	8
路錫甫因美麗而生出驕傲之心 .....	9
藉揭示巴比倫王與推羅王性格道出路錫甫的罪 .....	10
路錫甫妄想與上帝同等 .....	11
路錫甫自以為管治能力可與上帝相比 .....	12
路錫甫與推羅王一樣，將自己與上帝相比 .....	13
他如推羅王與列國建立關係般與眾天使建立關係 ..	14
推羅與巴比倫永遠滅亡說明撒但國度也永遠滅亡 ..	15
路錫甫藉散播謠言離間天使與上帝之間的關係 .....	16
有三分之一的天使被路錫甫誘惑而追隨他 .....	17
路錫甫為奪取上帝的政權，不惜發動戰爭 .....	18
一個現實例子說明路錫甫對眾天使產生的影響 .....	19
自此路錫甫成了與上帝為敵的魔鬼撒但 .....	21
上帝為何不即時消滅撒但？ .....	22
罪入侵地球 .....	23
大地與各種生物亦因此受到咒詛 .....	24

## 罪的起源

起初上帝創造天地，一切都非常完美。聖經記載：

「上帝看著一切所造的都甚好。」

（創世記 1:31）

可是這完美卻被罪所破壞。聖經對罪的定義是：

「凡犯罪的，

就是違背律法；

違背律法就是罪。」

（約翰一書 3:4）



## 究竟罪是怎樣出現的呢？

### 1. 罪惡源頭原本是一位地位崇高的天使長

聖經告訴我們，在上帝所創造的天使當中，一位擁有相當崇高地位、滿有智慧、全然美麗、名叫路錫甫的天使長，竟然背叛上帝。

曾幾何時，他被稱為「明亮之星，早晨之子」，可是他因著叛逆，就成為了罪惡的始創者魔鬼。

「明亮之星」在拉丁文及英文聖經譯本中均譯作路錫甫（Lucifer）。



## 2. 路錫甫地位相當崇高，負責守護律法

上帝的律法是天國體制的根基。這天使本是一名職份稱為基路伯，負責守護藏有上帝律法的約櫃，位份相當於律政司的天使長，是最接近上帝的一位。

可是，這地位崇高的天使長，竟然背叛上帝。

「你是那受膏遮掩約櫃的基路伯。

我將你安置在上帝的聖山上。

你在發光如火的寶石中間往來。

你從受造之日所行的都完全，

後來在你中間又察出不義。」

（以西結書 28:14-15）



## 基路伯乃是最接近上帝之一群天使

從以西結書中得知，啟示錄所提到的「四活物」就是基路伯。

「這是在迦巴魯河邊所見、  
以色列上帝榮耀以下的活物，  
我就知道他們是基路伯。」

（以西結書 10:20）

他們最接近上帝，因此是最清楚上帝品格的一群。據啟示錄記載，他們對三位一體的上帝均心悅誠服。

「他們晝夜不住的說：

『聖哉！聖哉！聖哉！

主上帝是

昔在、今在、以後永在的全能者。』」

（啟示錄 4:8）

路錫甫在完全認識上帝聖潔無瑕的品格之下，而選擇背叛上帝，可見他的墮落完全是出於他自己。



## 2.1 所有生靈都與上帝立約 藉遵行上帝的律法而享有平安喜樂

約櫃裝有表彰上帝品格與公義的律法，這律法乃是天國體制的根基。

上帝設立律法，目的是讓所有生靈享有恆久的和平與福樂；因此在上帝管治的宇宙中，所有生靈都與上帝立約，藉遵行上帝的律法而享有平安喜樂，正如各人與政府立約，盡公民的義務與責任，遵守國家律法一樣。

假若有人不願意盡這義務與責任，便是一個會危害他人的人。



## 亞當曾經「背約」？

上帝藉先知何西亞說，以色列人明知祂是真神，卻仍選擇膜拜假神，如昔日亞當「背約」一樣：「他們卻如亞當背約，在境內向我行事詭詐。」（何西亞書 6:7）說明當年始祖違背上帝的律法，是背約的行為。

當年亞當夏娃漠視上帝的律法，正是挑戰上帝的權威；他們刻意將自己置於危險當中，乃是輕看生命。

上帝創造生命，他們卻輕看生命，明顯與上帝創造生命的原意相違背。他們明知故犯的行動，怎不會是背約的行為呢？



## 2.2 上帝藉聖經寫出罪的定義：

「凡犯罪的，  
就是違背律法；  
違背律法就是罪。」

接著又說：

「犯罪的是屬魔鬼，  
因為魔鬼從起初就犯罪。」

(約翰一書 3:4,8)

說明路錫甫必定是攻擊他曾經最熟悉、要守護之上帝的律法，作為他叛變的手段。路錫甫選擇在有律法的情況之下挑戰上帝，致使他成為罪的始創者。



### 3. 路錫甫因美麗而生出驕傲之心

路錫甫因美麗而生出驕傲的心，從而生發自視過高驕傲的心，從而生發自視過高的意念。

「你因美麗心中高傲，  
又因榮光敗壞智慧，  
我已將你摔倒在地，  
使你倒在君王面前，  
好叫他們目睹眼見。」  
(以西結書 28:17)



### 3.1 上帝藉揭示巴比倫王與推羅王的性格 道出路錫甫的罪狀

路錫甫在受造之時被賦予超凡的智慧，以便他統領眾天使處理各項事務；可是，他為成就篡奪上帝政權的計劃，竟以他的智慧，狡猾地在天庭做了很多工夫。

「你從受造之日所行的都完全，  
後來在你中間又察出不義。」

（以西結書 28:15）

由於他的手段高明，毫無破綻；所以，所有的天使均不知道他叛變的計劃，依然對他十分尊崇。

事實上，路錫甫只想擁有上帝的地位與權柄，卻不要上帝的品德。上帝藉在聖經中揭示巴比倫王與推羅王的性格，道出他不為人知的性格與罪狀。



#### 4. 路錫甫妄想與上帝同等

路錫甫過往統領天使辦事，突顯他卓越的能力，於是逐漸認為：自己的才能堪與上帝相比，甚至有過之而無不及。巴比倫王生性驕傲，充滿野心，正是路錫甫的寫照，於是上帝藉巴比倫王來指出他的罪狀。

「明亮之星，早晨之子阿，

你何竟從天墜落。

你這攻敗列國的，何竟被砍倒在地上。

你心裡曾說：

『我要升到天上。

我要高舉我的寶座在上帝眾星以上。

我要坐在聚會的山上，

在北方的極處，

我要升到高雲之上。

我要與至上者同等。』」

（以賽亞書 14:12-14）



### 5. 路錫甫自以為管治能力可與上帝相比

逐漸地，路錫甫認為宇宙之所以能運作暢順，全賴他的功勞，於是便將自己與上帝相比，認為自己也可以坐上上帝的位置。

他縱容自己有這個思想，久而久之，便認為政權若交在他手，定必比上帝更加優勝。

「主耶和華如此說：  
『因你居心自比上帝。』」  
(以西結書 28:6)



### 5.1 路錫甫與推羅王一樣，將自己與上帝相比

推羅王也有「居心自比上帝」的這個思想。由於推羅王智慧過人，而且手段圓滑，不但為自己在貿易中帶來甚多財富，很多人亦因此富裕起來。

於是他便認為鄰近列國都是靠賴他的智慧與本事，才会有如此繁華豐盛，可以說：各人都是靠賴他才有好日子過，他是眾人的神。

上帝藉先知說：「主耶和華如此說：因你心裡高傲，說：『我是神；我在海中坐神之位。你雖然居心自比神，也不過是人，並不是神！』」（以西結書 28:2）

路錫甫刻意忘記自己所擁有的一切，都是上帝賦予他的；於是上帝藉推羅王來揭示他的性格，「主耶和華如此說：『因你居心自比上帝。』」（以西結書 28:6）



## 5.2 路錫甫如推羅王與列國建立關係般 藉與與衆天使建立關係建立權勢

上帝藉先知以西結在以西結書第二十七章，用了十多節經文，來描述推羅王與多個國家進行貿易的情形；說明當年路錫甫在天庭中，也與每位天使建立一定的關係。

可想而知，當上帝宣布路錫甫的罪狀，與撤除他的職務時，眾天使的反應會有多大。



### 5.3 上帝藉宣布推羅與巴比倫永遠滅亡 來說明撒但的國度亦將永遠滅亡

國家興亡，朝代更替，在歷史中經常見到。但上帝卻高調預先說明：推羅與巴比倫這兩個國家要被摧滅，且永遠不得被重建。藉此宣布這兩個王所預表的撒但，他的國度亦將如這兩個國家的命運一樣，永遠滅亡。

「推羅阿，我必與你為敵，使許多國民上來攻擊你．．．．．他們必破壞推羅的牆垣，折毀他的城樓．．．．．我必使你成為淨光的磐石，作曬網的地方，你不得再被建造，因為這是主耶和華說的。」  
(以西結書 28 章)

「巴比倫素來為列國的榮耀，為迦勒底人所矜誇的華美，必像上帝所傾覆的所多瑪、蛾摩拉一樣。其內必永無人煙，世世代代無人居住。」(以賽亞書 13 章)

結果，推羅與巴比倫如預言所說的先後被滅，而且至今未有被重建，可見上帝消滅罪惡之心是何等堅決。



## 6. 路錫甫藉散播不滿情緒與謠言 離間天使與上帝之間的關係

雖然路錫甫地位超然，但他知道憑一己之力不可能與上帝抗衡；於是便在天庭散播不滿的情緒與謠言，藉此離間天使與上帝之間的關係。

「因你貿易很多，  
就被強暴的事充滿，以致犯罪，  
所以我因你褻瀆聖地，  
就從上帝的山驅逐你。  
遮掩約櫃的基路伯啊，  
我已將你從發光如火的寶石中除滅。」  
(以西結 28:16)

以上經文中「強暴」一字原文有不公義的意思。說明了路錫甫正像一個差勁的營業員一般，但求達到目的，不惜以誹謗同行的卑鄙手段，以不盡不實的謊言毀謗上帝，故此很多天使都被他誤導，轉而懷疑上帝的品格。



## 7. 有三分之一的天使被路錫甫誘惑而追隨他

天上有三分之一的天使，認同這位被稱為明亮之星的天使長，寧願選擇追隨他而背叛上帝。

「天上又現出異象來。

有一條大紅龍，

七頭十角，

七頭上戴著七個冠冕。

他的尾巴拖拉著天上星辰的三分之一，

摔在地上。」

( 啓示錄 12:3-4 )



## 8. 路錫甫爲奪取上帝的政權，不惜發動戰爭

路錫甫深知上帝就是愛，必不會隨便消滅祂所愛的生靈，便企圖令上帝投鼠忌器，妄想藉此奪取上帝的政權。

「在天上就有了爭戰。

米迦勒（聖子上帝）同他的使者與龍爭戰。

龍也同他的使者去爭戰。

並沒有得勝，

天上再沒有他們的地方。

大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，

是迷惑普天下的。

他被摔在地上，

他的使者也一同被摔下去。」

（啓示錄 12:7-9）



## 一個現實的例子 說明路錫甫對衆天使產生的影響

情形有如一個在一間公司工作多年的主管，他見證公司由最初的小規模公司變成一間大公司。他認為公司之所以有今天的成就，全賴他的功勞。他不斷縱容這個思想在他腦中增長。後來他甚至認為：公司應該是屬於他個人的，他要取回應得的份。於是策劃奪取公司的股權，要控制整間公司。

為實現他的計劃，他刻意與各員工打好關係，不斷收買人心，以致博得公司上下的信任；另一方面，他經常有意無意的抹黑老闆，以致員工信他過於相信老闆。他暗地裡進行奪權的陰謀，以為無人會知道；他不知道，其實老闆早就知道他的陰謀，並已部署反擊行動。

及至時機成熟，老闆揭露這主管的罪行，並撤除他所有的職務。所有員工當然十分震驚，而且不敢相信，一向深得他們敬重的主管是這樣的人。



一些員工為了撐這個主管，寧願與主管共同進退，選擇離開公司。他們從此惱恨老闆，將老闆看成仇人。這班離開的員工，為了抒發仇恨，不斷做了很多事情來傷害前公司及前老闆。

至於那些仍然留在公司的員工，因為不明白事實的真相，心中對主管施以深切的同情，對老闆的態度亦由敬畏變為畏懼。

各人於是在工作上唯唯諾諾，盡量避免得罪老闆，以免步主管的下場。這個現實的例子，或者可以幫助我們了解路錫甫叛變，以及由他造成的一連串後遺症的情形。



## 9. 自此路錫甫便成了與上帝為敵的魔鬼撒但

於是路錫甫被逐出天庭，成為了敵擋上帝的撒但，耶穌曾經見證說：「我曾看見撒但從天上墜落，像閃電一樣...」（路加福音 10:18）

### 追隨路錫甫叛變的天使就是世上的邪靈

至於那班佔天使總數三分之一、追隨路錫甫叛變的天使，則協助那稱為魔鬼撒但的路錫甫，在世間裝神弄鬼，他們就是在聖經中被稱為「鬼魔的靈」的邪靈。

因此，但凡涉及邪靈的活動，例如：問米、筆仙、碟仙、神打、扶乩、通靈、鬼上身以至滿天神佛，都是由撒但、與追隨他的惡天使自編自導炮製出來的。

這班稱為「鬼魔的靈」的邪靈，目的是要混亂人的思維，使人不認識上帝，以致更多人陪他們一同滅亡。



## 10. 上帝爲何不即時消滅撒但？

撒但非常狡猾，當他在天上的時候，必定做了很多事情，或者說了某些說話，以致得到很多天使的認同與博得他們的同情。

若在這個時候，上帝即時消滅路錫甫與他的黨羽，其他的天使必定會認同他的謊言，認定上帝是他口中所描述的那個模樣。

這樣的話，當其他天使奉派為上帝工作時，就絕對不是出於甘心樂意，而是出於懼怕，這是上帝最不想見到的局面。

於是，上帝只好暫時將路錫甫與跟隨他的黨羽逐出天庭。



## 11. 罪入侵地球

雖然聖經沒有詳述當時撒但向上帝發出甚麼挑戰，但肯定已經挑起其餘三分之二天使對上帝的品格與管治產生疑惑，並藉此迫使上帝准他進入有人的星球。

後來撒但藉操控一條蛇來誘惑我們的始祖。他們被誤導，中了他的詭計，罪就這樣進入世界；接著苦難、疾病、死亡隨之出現世間。

「耶和華上帝吩咐他說：『園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃，只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死！』……蛇對女人說：『你們不一定死。』」（創世記 2:16-17, 3:4）

從撒但誘惑我們始祖犯罪的事情上，可以想像當初撒但是如何離間天使與上帝之間的關係，難怪主耶穌稱呼撒但為：

「說謊之人的父。」

（約翰福音 8:44）



## 12. 大地與各種生物亦因此受到咒詛

不但死亡、疾病、苦難臨到世間，大地也為此受到咒詛。原本土地源源不絕的出產食物供人享用，如今「地必給你長出荊棘和蒺藜來；你也要吃田間的菜蔬。」（創世記 3:18）

人必須要努力工作才得糊口：「你必汗流滿面才得糊口，直到你歸了土，因為你是從土而出的。你本是塵土，仍要歸於塵土。」（創世記 3:19）

各種動物也因為始祖的犯罪受到咒詛。原來溫馴的動物，都變成兇惡的猛獸。原本所有動物均是食草的，但很多都變為食肉的了；而且弱肉強食，於大自然界中以食物鏈的方式生活，正如使徒保羅所說：

「受造之物切望等候上帝的眾子顯出來。因為受造之物服在虛空之下，不是自己願意，乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脫離敗壞的轄制，得享上帝兒女自由的榮耀。我們知道一切受造之物一同歎息、勞苦，直到如今。」（羅馬書 8:19-22）

